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Event'en udgives 3 gange årligt af Idrætsfonden Danmark, hvis hovedformål er at tilføre Danmark

flere større internationale idrætsarrangementer og idrætskongresser, der bl.a. kan øge den udenlandske

turisme i Danmark og styrke Danmarks image i ind- og udland.

Tour de
France 
til Danmark

Messecenter Herning, Danmarks Cykle
Union og Idrætsfonden Danmark har som
bekendt gennem længere tid været om-
drejningspunkt i bestræbelserne på at få
en Tour-start  - Le Grand Depart – henlagt
til Danmark.

I dagene den 18-20. februar havde den
danske Tour de France komité besøg af
Tour de France bossen Jean-Marie Leblanc
og dennes førstemand John Lelanque. Det
fine besøg var kommet i stand efter læng-
ere tids lobbyisme – ført an af Georg Sø-
rensen, projektets initiativtager og adm.
direktør i Messecenter Herning. Værdi-
fuld opbakning til projektet stod både
Hernings borgmester Lars Krarup og
Bjarne Riis for. Bjarne Riis havde afbrudt
en CSC-træningslejr i Lucca i Italien for at
deltage i mødet i Herning med Société du
Tour de France.
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Som afslutning på den officielle del af be-
søget blev der sidst på dagen den 19. fe-
bruar afholdt pressemøde i Messecenter
Herning. Udtalelserne fra Jean-Marie Le-
blanc var opmuntrende og bekræftende.

“Danmark har givet os utroligt meget:
Bjarne Riis, fantastiske cykelryttere, Bjar-
nes stærke CSC-hold, et stort og trofast TV-
publikum og ikke mindst masser af festlige
tilskuere langs de franske landeveje. Det er
på tide, Le Tour giver noget af alt dette til-
bage” sagde Leblanc. Og fortsatte: “Hav-
de vi ikke været tilfredse med, hvad vi har
set i dag, ville vi rent ud have takket nej,
men vi er begejstrede for det hele”.

“Vi har kontrakter med byer til og med
2007, men efter det projekt, vi har fået
forelagt af den danske komité, som vi
finder meget kompetent, og de faciliteter
vi er blevet præsenteret for i Messecenter
Herning, vil vi meget gerne lade Tour de
France begynde i Herning i 2008. Natur-
ligvis under forudsætning af, at de videre
forhandlinger forløber lige så tilfredsstil-
lende som de indledende” konstaterede
Jean-Marie Leblanc.

Det eneste, der ligger fast er, at når/hvis
Tour’en kommer til Danmark, bliver Her-
ning startstedet. Den korte prolog (6-9
km) vil få start og mål i/ved Messecenter
Herning. Linieføringen af det øvrige dan-
ske projekt, d.v.s. ruten for 1. etape og 2.
etape, er det endnu for tidligt at udtale sig
om. Der er mange spændende og inte-
ressante muligheder. 

Société du Tour de France og den danske
Tour-komité vil den kommende tid se nær-
mere på disse muligheder, herunder de
logistiske udfordringer med at transporte-
re hele Tour-karavanen til Frankrig.

“Good luck for 2008” og “See you in 2008” skrev Jean-Marie Leblanc og John Lelangue 

på det danske Tour de France banner.

FASTTRACK

Den danske 
Tour-komité

Preben Kragelund (formand),
Team Danmark direktør og
næstformand i Idrætsfonden
Danmark

Georg Sørensen, adm. direk-
tør i Messecenter Herning

Peder Pedersen, formand for
Danmarks Cykle Union

Jesper Worre, direktør i
Danmarks Cykle Union

Lars Lundov, direktør i
Idrætsfonden Danmark

_____

Ambassadør: Bjarne Riis
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World Masters Games
2009 i København?

Som tidligere skrevet i dette me-
die kan en af verdens største

internationale multisports
events; World Masters
Games, være på vej til
København i 2009.
En begivenhed med
omkring 25 idrætsgre-

ne og et typisk deltager-
antal på omkring 20.000.

World Masters Games kaldes
populært “OL” for veteranidrætsudøvere,
og modsat de rigtige Olympiske Lege kan
alle frit tilmelde sig World Masters Games
– dog under hensyntagen til de forskellige
aldersklasser.

Formålet med World Masters Games er
bl.a. at udbrede filosofien “Sport for Life”.
En filosofi som går ud på at motivere til,
at sport kan dyrkes uanset alder og
bringe atleter sammen i forskellige byer
over hele verden for at dyste og dele kul-
turelle oplevelser.

Arrangementet afholdes hvert 4. år, og

har tidligere været afholdt i bl.a. Mel-
bourne (2002), Portland (1998) og Bris-
bane (1994). Edmonton i Canada skal
være vært næste gang, der terminsmæs-
sigt er ændret til 2005.

Rettighedshaver for World Masters Ga-
mes er International Masters Games As-
sociation (IMGA), der er en uafhængig
international organisation, anerkendt af
IOC og medlem af GAISF (sammenslut-
ningen af internationale specialforbund).

Bag den danske ansøgning står Køben-
havns Kommune/Copenhagen Eventures.
Hverveprocessen er bakket økonomisk op
af Idrætsfonden Danmark. Den danske
ansøgning er i konkurrence med Sydney
og Shiga-provinsen i Japan. 

De seneste måneder har Copenhagen
Eventures – i samarbejde med Køben-
havns Kommune, Københavns Idrætsan-
læg, en lang række danske specialforbund
og Idrætsfonden Danmark - arbejdet på
dels et “pre-bid” og dels et “final-bid”.

I skrivende stund er “final-bid” ved at bli-
ve lay-outet og trykt. Det omfattende ma-
teriale (en bid-book og en DVD) skal afle-

veres til IMGA den 1.april. Primo maj får
København besøg af en evalueringskom-
mission, der skal gennemgå det danske
kandidatur fra a – z. Og på et bestyrel-
sesmøde i Edmonton medio juni 2004
vælger IMGA værtsbyen for World Mas-
ters Games 2009. 

Da de senest placerede lege har været af-
holdt på oversøiske kontinenter, taler me-
get for, at arrangementet i 2009 gerne
ses placeret i Europa. 

For dansk idræt, for København og den
øvrige Hovedstadsregion samt for dansk
turisme vil tildelingen af World Masters
Games 2009 være af største betydning
profileringsmæssigt. Hertil kommer be-
tragtelige samfundsøkonomiske gevinster
i form af øget omsætning og afledte ef-
fekter såsom skatteprovenue og beskæfti-
gelse i hele Danmark som følge af det sto-
re antal deltageres købedygtighed og for-
brug, arrangementets varighed mv.

Der er derfor al mulig grund til at krydse
fingre for, at IMGA træffer den – set med
danske øjne – helt rigtige beslutning om 2
1⁄2 måneds tid.

Effektanalyser

Internationale idrætsbegivenheder er ikke
kun medaljetagere og flotte sportslige
præstationer.

Det er - også – ofte betydelige afledte ef-
fekter for samfundet i form af lokal stolthed,
markedsføring af en turismeregion, profile-

ring af en værtsby samt en række makro-
økonomiske gevinster i form af værditil-
vækst, beskæftigelse, skatteprovenu mv. I
2004 måler Idrætsfonden Danmark de
samfundsøkonomiske-, image- og turisme-
mæssige effekter ved følgende to euro-
pamesterskaber i 2004:

1. EM orienteringsløb i Roskilde Amt 
d. 10. – 17. juli 2004

2. EM atletik for veteraner i Århus Amt 
d. 22. juli – 1. august 2004 

baseret på konkrete spørgeskemaunder-
søgelser blandt aktørerne ved stævnerne.

I de 5 år, der er gået, siden vi i Idræts-
fonden Danmark begyndte vores analyse-
arbejde, har vi gjort os mange nyttige er-
faringer og indhentet megen værdifuld vi-

den fra netværkssamarbejder i både ind-
og udland. 

Dette samarbejde omfatter bl.a. Sheffield
Hallam University (UK), netværket Com-
pare Notes i regi af Wonderful Copenha-
gen, udenlandske forskere og naturligvis
også Danmarks Turistråds analyseafde-
ling. Hertil kommer dialog omkring effekt-
analyser med bl.a. Turismens Utred-
ningsinstitut i Gøteborg og med forskere
fra hhv. Bornholms Forskningsinstitut og
fra Amternes og Kommunernes Forsk-
ningsinstitut (AKF).

Dette er mundet ud i en øget bevidsthed
omkring de nuværende effektanalysers be-
grænsning og – ikke mindst – et stærkt in-
citament til at udvikle de nuværende må-
linger hen imod deciderede cost benefit ana-
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lyser, som er langt mere omfattende. 
Idrætsfonden Danmark indleder dette spæn-

dende analysearbejde med ekstern assistan-
ce i slutningen af 2004 med det formål at

anvende et VM eller EM i 2006 som test-
stævne for en sådan cost benefit analyse. 
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Sports Events Alliancen
Danmark - SEAD

Det relativt nye og uformelle netværk for
organisationer/enheder, der arbejder med
internationale sportsbegivenheder, har af-
holdt en række møder de sidste 4 måneder. 

Formålet med netværket og møderne er
gensidig udvikling og erfaringsudveks-
ling, hvortil kommer implementering af et
fælles markedsføringsprojekt kaldet
SportDenmark.

SportDenmark projektet omfatter en ræk-
ke fælles markedsføringsmaterialer, såvel
print, website som en senere DVD/video.

Dele af SportDenmark projektet skal fore-
ligge klart til SEAD’s deltagelse i Sportac-
cord 2004 – den internationale “sports
convention” arrangeret af GAISF m.fl. –
medio maj i Lausanne.

SEAD’s deltagere er p.t. repræsentanter
fra Aalborg Events, Herning, Sport Aar-
hus Events, Esbjerg Kommune, Sports

Netværk Danmark (trekantsområdet),
Sport Event Fyn, Copenhagen Eventures,
Danmarks Turistråd samt Idrætsfonden
Danmark, der er omdrejningspunkt for al-
liancen.

Alliancen er åben over for yderligere
interessenter. Basiskrav for at kunne delta-
ge er bl.a. en infrastruktur, der muliggør
afholdelsen af VM/EM og lignende ar-
rangementer, opvisningsfaciliteter, der
indfrier de internationale krav samt vilje/
opbakning til afholdelse af større interna-
tionale idrætsbegivenheder.

For yderligere information, kontakt ven-
ligst direktør Lars Lundov, tlf. 43 26 21 00/
40 31 48 55.

Bidding & Hosting
seminar, London

Før jul afholdt engelske Sportcal.com et
interessant seminar om at ansøge om og ar-
rangere store internationale sports events.
Nedenfor følger et par interessante og be-
kræftende iagttagelser fra seminaret:

På seminaret blev Sportcal’s nye store
“Guide to succesful sporting events” udle-
veret, i hvilken der er mange gode oplys-
ninger, råd og anvisninger. Guiden kan
købes via www.sportcal.com.
Luiciano Barre, Top Event Manager,
European Athletics Association:
EAA tildeler ikke deres top events til an-
søger, der ikke har venue på plads, idet
EAA er af den opfattelse, at fokus på en
byggefase stjæler organisationskomitéens
nødvendige fokus på at arrangere selve
eventen. 
Debbie Jevans, tidligere General Secreta-
ry, International Tennis Federation:
For ITF er det vigtigt, at et Bid indeholder
opbakning/støtteerklæringer fra diverse
offentlige organisationer, myndigheder

m.v. (lige i tråd med de danske Bids, der
ofte indeholder støtteerklæringer fra Kul-
turministeren, idrættens organisationer,
kommune m.v.). Endvidere er det vitalt for
ITF, at begivenheden kan markedsføre
sporten, nationalt som internationalt.
Andy Preece, PMP, London 
(konsulentvirksomhed):
Fokus på en begivenhed har ændret sig
hen over de senere år:

Ovennævnte illustrerer dette, og vi kan
nikke genkendende til det i Danmark,
hvor flere og flere aktører og byer gerne
vil være en del af en event.
Mats Smith, Executive Director, 
International Rowing Federation:
Understregede vigtigheden af at arrangø-
rer opererer med realistiske sponsorbud-
getter, især hvis sportsgrenen ikke er be-
gunstiget med stor medieinteresse.  Endvi-

dere, at det er vigtigt at sikre sig finansie-
ring til “the basic costs”, f.eks. fra værts-
by, national støtteorganisation m.fl.
John Scott, Director, UK Sport:
UK Sport har en langsigtet strategi med
deres forbund, hvor events indgår som en
naturlig del sammen med sportslig udvik-
ling, faciliteter m.v. UK Sport oplever, at
kravene fra de internationale specialfor-
bund stiger og stiger. UK Sport kræver
som regel, at forbund også bidrager fi-
nansielt (f.eks. ved at skaffe sponsorer el-
ler på anden vis) til eventen. 
Sally Handcock, Redmandarin 
(sponsorrådgivningsfirma):
Understregede på ny, at for en sponsor af et
større eventsponsorat er det meget vigtigt at
aktivere sponsoratet, altså binde en del res-
sourcer i at gøre sponsoratet kendt, f.eks. via
butiksaktiviteter, konkurrencer o.s.v. 

Nævnte som et godt eksempel, at IOC’s
topsponsorer betaler store summer til IOC
for at anvende de olympiske ringe, men
de opnår ikke synlighed i form af bande-
reklamer m.v. Så hvis ikke de aktiverer
deres sponsorat, er de mange penge
spildte.

Samarbejde – et vigtigt element for fortsat

udvikling og succes!

Event Legacy

Event Legacy

Før

Nu
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Kalender for de 
næste 3 måneder

• EM latin d. 17. april i Atletion, Århus
• Danish Speedway Grand Prix den 26.

juni i Parken, København
• EM fægtning d. 29. juni til 4. juli i

Valby-hallen

Kommende mega events,
VM/EM’er og kongresser i
Danmark 2004 – 2006

• EM orienteringsløb juli 2004 i Roskilde
• VM rallly- og præcisionsflyvning juli

2004 i Herning
• EM atletik for veteraner juli 2004 

i Århus/Randers
• EM dressur ridning ungdom juli 2004

i Århus 
• VM duathlon (triathlon) august 2004 

i Fredericia 
• VM H-både september 2004 i Køge Bugt
• ISAF Annual Conference november

2004 i København
• VM bueskydning (indoor) marts 2005

i Aalborg
• EM bordtennis april 2005 i Århus
• EM petanque kvinder august 2005 i

Odense
• VM bowling for kvinder august 2005 i

Aalborg
• EM bueskydning juniorer august 2005

i Silkeborg
• VM triathlon (langdistance) august

2005 i Fredericia
• EM duathlon (triathlon) september

2005 i Værløse
• EM bowling ungdom ult. marts eller

primo april 2006 i Rødovre
• VM Europajoller juli 2006 i Skovsho-

ved
• VM orienteringsløb august i 2006 i

Århus
• VM idrætsgymnastik oktober 2006 i

Århus
• World Conference on Junior Golf

2006 i København

Potentielle mega events,
VM/EM’er og kongresser i
Danmark 2005 – 2011

Oversigt over begivenheder, der enten er
ansøgte eller på overvejelsesstadiet.

• VM matchrace kvinder 2005
• UEG årskongres (gymnastik) 2005
• VM badminton 2006
• EM håndbold for herrer 2006
• EM håndbold for kvinder 2006
• EM rulleskøjteløb 2006
• VM finnesvømning 2006
• FIM årskongres (motorsport) 2006
• World Masters roning 2007
• VM brydning 2007
• EM volleyball 2007
• EM curling kvinder 2007
• EM vægtløftning veteraner 2007
• VM taekwondo 2007/2009
• EM kunstskøjteløb 2008
• VM bowling herrer 2008
• Tour de France start i Danmark 2008
• FIS årskongres (skisport) 2008
• EM håndbold for herrer 2008
• EM håndbold for kvinder 2008
• World Masters Games 2009
• Gymnastrada 2011

Arrangementsmanualen

Idrætsfonden Danmark omfattende arran-
gementsmanual er netop udsendt i en op-
dateret version (7). Arrangementsmanua-
len, der søger at videreformidle en lang
række gode råd og erfaringer fra tidlige-
re arrangører, kan erhverves for kr.
300,00 + forsendelse.

Som en appetitvækker til den store manu-
al har fonden udgivet en mini-manual,
som på 20 sider introducerer de vigtigste
hovedområder i.f.m. internationale
idrætsbegivenheder. Mini-manualen er
gratis og kan downloades fra fondens
website: www.idraetsfonden.dk.


